

党建领航强村富民,村企联动共谱新篇

江苏省常州市岑村村打造新时代美丽乡村建设新范本

王欣

深秋时节,走进江苏省常州市岑村村,整洁的村道、完善的设施、村民脸上的笑容,无不透露出这片土地的活力与和谐。在讨论室内,几位老党员正围绕最新政策精神展开热烈讨论;便民服务站内,工作人员耐心地为村民办理业务;网格党支部的党员则穿梭于村组之间,收集民情、排解难题……这幅生动图景的背后,是岑村村党委多年来坚持以高质量党建引领乡村全面振兴的坚实步履。



岑村村党群服务中心

岑村村全景俯瞰图

党建引领:凝心聚力强根基,擎旗奋进促振兴

火车跑得快,全靠车头带。作为村党委书记的蒋健,还有个更响亮的荣誉——全国优秀党务工作者。2021年恰逢建党百年,6月29日的人民大会堂金色大厅,党和国家领导人在此会见了“两优一先”表彰对象。受到表彰的蒋健心潮澎湃,近距离聆听党和国家领导人的声音,更坚定了他建设好岑村村党委的决心。

打铁必须自身硬。蒋健切实履行第一责任人职责,每年年初科学制定党建工作计划与责任清单,将任务分解到岗、责任明确到人。通过建立的“清单化管理、常态化考核、严肃化问责”机制,五年来召开述职评议会议5次,推动问题整改30个,形成了部署、落实、检查、反馈的党建责任闭环。

一直以来,岑村村党委始终将党的政治建设摆在首位。通过严格落实“第一议题”制度,依托“三会一课”、主题党日等传统载体,结合“学习强国”“常州龙城先锋”等线上平台,构建起线上线下同频进行的学习矩阵。五年来,累计开展集中学习60次,组织主题党日活动60余场,进行专题研讨20次,确保理论学习覆盖全体党员,有效提升了党员干部的政治判断力、政治

领悟力、政治执行力。

清正廉洁是共产党人的政治本色。岑村村党委坚决扛起党风廉政建设主体责任,班子成员带头严格执行中央八项规定精神,依法依规办事。针对集体“三资”管理、工程项目建设、惠民政策落实等风险领域,岑村村党委建立了“事前审核、事中监督、事后审计”的全流程监督机制,五年来,开展专项监督10次,严格审核村务财务公开20期,确保权力在阳光下运行。自2021年以来,村党委班子成员及全体党员均未发生违纪违法行为,营造了风清气正的干事创业环境。

根深则叶茂,本固则枝荣。岑村村党委通过一系列扎实、创新的党建工作,将党的政治优势、组织优势转化为乡村治理效能和发展动能,不仅锻造了一个坚强有力的战斗堡垒,培养了一支担当作为的党员队伍,更探索出一条以高质量党建赋能乡村振兴的“岑村村路径”。

国家级生态村、全国文明村镇、全国民主法治示范村、全国五四红旗团支部、全国综合减灾示范村、群众体育先进单位、江苏省文明村、常州市十佳农村等数十项荣誉就是其党建成效的最佳注脚。

在村党委的强力推动下,环保安全等提升顺利启动。村里按照环保要求,对工业厂房、污水、废气处理设施及水电气等基础设施进行了全面升级。在厂区整体升级的背景下,第二电镀有限公司的生产模式也实现了从传统作业向园区运营的蜕变。

村党委始终将环保视作生命线。早在2013年,该厂就投资翻新了原有的污水处理设备,处理后的污水达到了《城镇

污水处理厂污染物排放标准》中的最高标准,并实行24小时监控。

通过集群化、绿色化发展,第二电镀有限公司成功转型为电镀运营园区,不仅实现了产业集聚功能,带动了园区企业共同成长,更走出了一条村集体经济高质量发展的新道路。当前,园区发展面临新的挑战,但在各级党委政府的关心支持下,通过共商共议,必将迎来更加美好的明天。

成果共享:福祉遍洒润民心,乡村焕颜绘新景

岑村村篮球场上,比赛正酣。红队后卫陈浩的突破上篮引得全场欢呼。村集体投入500余万元新建的现代化场馆,不仅丰富了村民的文体生活,更承办了2025年江苏省和美乡村篮球赛(村BA)、常州市“PICC中国人民保险”杯第三届和美乡村篮球联赛、岑村村村BA篮球邀请赛、岑村村职工篮球邀请赛等多项赛事。

集团经济的发展壮大,奠定了为民办实事的坚实根基。到2025年,岑村村集体经济收入已超3000万元。近年来,岑村村累计投入7000余万元,用于村庄环境整治、水环境治理、天然气入户、道路硬化亮化等民生工程,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

在增加集体收入方面,蒋健书记更是以身作则,多年来自己企业和个人捐款累计近500万元给村里用于公益事业,生动诠释了“选好一个人、带强一班人、致富全村人”的深刻内涵。

“我们公司能有今天的发展,离不开村党委的支持和村民的信任。”第二电镀有限公司负责人谈卫新表示,“反过来,企业发展了,自然要回馈村民,这是集体企业的责任。”

这种“回馈”不是一句空话,而是一系列实实在在的举措,渗透到岑村村村民生活的方方面面。

从“老有所养”到“老有颐养”,构建全方位养老体系。在岑村村,尊老敬老不是口号,而是看得见摸得着的福利。村里每年发放福利金逾80万元,按年龄段给予100元至10000元不等的津贴。此外,每年还发放老年人慰问金超10万元。

2023年起,岑村村又推出一项暖心举措:每年投入约80万元,为60岁以上老年人提供爱心助餐服务。“以前自己做饭,常常凑合。现在有了爱心助餐,饭菜可口又营养,还能和老朋友们一起吃饭聊天。”78岁的李奶奶对这项服务赞不绝口。

此外,村里还承担了村民的天然气保险、残疾人保险等费用,每年超10万元。“这些保障让我们生活更安心,不用担心因

病致贫。”村民张女士感慨地说。

这些年,背靠村集体经济,岑村村在村民福利发放、村容村貌提升、人居环境整治、群众性体育活动场馆建设、红色教育基地“岑村村小学”翻新方面的直接投入接近1亿元。未来,还将持续在湿地公园建设、红白喜庆堂修建、农房更新改造等方面发力。用实打实的投入,换来村民的幸福感。

盘活闲置资源,创造持续增收新渠道。第二电镀有限公司不仅直接反哺村民,还间接带动了村庄经济的发展。公司400余名员工大多租住在岑村村,显著盘活了村民的闲置农房。目前全村房屋出租率达到20%,每年为出租户带来约200万元的租金收入。

村民陈诚家的老房屋年租金收入达3万元,这让他有了稳定的额外收入。“以前房子空着也是空着,现在租给公司员工,既安全又省心,收入也很可观。”陈诚满意地说。

房屋出租不仅为村民带来了收入,还拉动了村级消费。租户们在村里的商店购物、在村里的餐馆就餐,活跃了村里的商业氛围,形成了良性循环。而从第二电镀有限公司走出了许多电镀企业,他们在外独立建厂、发展壮大。也有电镀公司员工通过辛勤劳动与刻苦钻研,逐步过上富足的生活。

如今,走进焕然一新的岑村村,村庄整洁,岸绿水清。那位“企业家书记”蒋健依然在“民生茶社”里,以“店小二”的姿态倾听村民心声。

不远处,现代化的第二电镀有限公司场区内一片繁荣。这片曾经的传统产业区,如今不仅是村集体经济的“压舱石”,其内的21家企业,更是在党建引领下,持续为船舶、通信、电子、机械等600余家业务单位提供着高品质的电镀服务。

从环保升级的阵痛到绿色发展的从容,从集体经济的薄弱到乡村振兴的样板,岑村村的故事印证了一个道理:一个坚强的党组织,一位有情怀的带头人,就能激活一方水土,照亮共同富裕的前路。

强村富民:园区转型拓新路,集体经济注活水

初冬清晨,常州市武进区洛阳镇岑村的文化广场上暖意融融。村民们有序排队,从工作人员手中接过新一季的“农业红利”——每户两袋优质大米。“这米特别香,是我们村党委给每家每户的心意。”65岁的村民王大爷自豪地说。这份“心意”已持续多年,成为岑村村村民日常生活的一部分。

在广场不远处,就是这份“心意”的主要来源——常州市武进区洛阳镇第二电镀有限公司(以下简称“第二电镀有限公司”)。这家看似普通的村集体企业,十多年来不仅累计纳税超8000万元,近年来为村集体每年创造着近3000万元的稳定收入,更是“以工哺农”的乡村振兴样本。

曾经的小作坊,如今成为年收入超千万的“聚宝盆”,背后是一位企业家书记18年不领分文工资的坚守与担当。第二电镀有限公司的成功转型,核心也在于将党组织建设与集体经济发展进行了深度融合。

然而,岑村村曾经的景象并不出彩,2007年村集体收入仅100万元,在洛阳镇处于中下游水平。转机出现在同年村“两

委”换届,土生土长的企业家蒋健,在乡亲们的期盼中,在经营着收入近8000万元自家企业的同时,接过村支书的担子。

万事开头难。上任初期,面对资金短缺、人才匮乏的困境,蒋健意识到,环境整治只是第一步,要想真正实现可持续发展,必须为村集体经济打造强大的“造血”能力。他将目光投向了村里的传统产业——常州市武进区洛阳第二电镀有限公司。该厂作为村集体企业,始建于上世纪七八十年代,随着时间的推移,其小作坊式的生产模式和落后的环保设施已难以适应新的发展要求。

“与其被动地等着关停并转,不如我们主动出击赢得先机。”蒋健凭着一股破釜沉舟的勇气,提出了一个大胆的设想:按照当时最高环保标准,对整个电镀园区停产后进行环保、安全等提升。这个提议在村里引发了巨大争议。园区提升需要上亿元的资金,而当时村集体的年收入仅为100万元。

巨大的资金缺口让许多人望而却步。为了打消村民的顾虑,蒋健做出了一个令人震撼的承诺:他以自己的企业作担保,全身心投入到园区的标准化改造中。